

第十一届 汉语桥

世界中学生中文比赛 复赛决赛



携手汉语 筑梦未来

“汉语桥”选手 惜别郑州

“一定还会再来的”



来自卢森堡的江晨晨在读报

本报讯(郑报全媒体记者 张华/马健图)前日,来自全球五大洲105个国家的120多位选手完成第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛复赛和决赛后,依依不舍地挥别郑州。

早上7时30分,正在东站进站口等候的选手和领队老师,看到记者送上《郑州日报》《郑州晚报》新鲜出版的赛事特刊时,瞬间点燃了激情……埃塞俄比亚选手王帅从报纸上看到自己的照片时高兴得蹦了起来,说这是自己第一次上报纸,太惊喜了。大家争先恐后向记者“讨要”报纸,认真地收藏起来。

来自瑞典的选手纳森告诉记者,这次能参加“汉语桥”的比赛非常高兴,见到了很多外国朋友,还能一起同时学中文,“非常酷”,这次来河南经历了许多有意思的事情,比如去安阳看甲骨文。“郑州很美,不想说再见”。

“我一定还会再来的,我要来学功夫。”俄罗斯选手莉莉说第一次来中国,非常喜欢郑州,印象很深的是郑州很漂亮,有很多跟俄罗斯不同的风情,嵩阳书院很漂亮,郑州的少林寺很酷,少林功夫很厉害,将来有机会一定再来学习功夫。



恰同学少年,风华正茂

——写在第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛闭幕之际

簌簌黄叶飞, 树树皆秋色。
深秋的郑州, 迎来了一年中最美的时刻。
105个国家的120多位少年志学者, 以汉语为媒, 共同架起了一座文化之桥、友谊之桥、心灵之桥, 共同谱写了一幅朝气蓬勃的文化交流、文明互鉴的画卷。
风华正茂的莘莘学子, 他们中的大部分都是第一次来中国, 无论他们是否会再次与中国、与河南、与郑州重逢, 这十几天的中国文化之旅, 带给他们的, 是与中国文化同频共振的心灵碰撞, 留给他们的, 是值得永生铭记的骄傲和不可磨灭的闪光记忆。
“天地之中”, 文明之源, 他们“过五关, 斩六将”, 一场场激烈的比赛, 展现出娴熟的汉语语言技能和对中国文化的深刻理解, 更折射出博大精深的中华文化在世界各地落地生根、开花结果;
长城内外, 黄河之滨, 汴洛殷城, 他们心怀炽热的期待, 与厚重多彩的中华文化亲密接触, 与历史文化底蕴深厚的五大古都激情碰撞, 让青春在这里绽放出别样的芳华。
国之交在于民相亲, 民相亲在于心相通。这场世界范围的中国文化盛宴, 也让全球的目光再度关注中国、聚焦郑州。古老与现代交融的郑州, 国际“朋友圈”越来越大, 再度以“中国情怀 国际视野”踏上世界人文交流的大舞台。
第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛复赛决赛, 在郑州闭幕了。这场赛事, 为“汉语桥”这个中华文明与世界对话的国字号文化IP, 增添了浓墨重彩的一笔, 绘就了国际文化交流、文明互鉴的绚烂篇章。
郑报全媒体记者 秦华/文 马健 丁友明 周甬 宋晔/图



选手在登封观摩塔沟武校万人武术表演

>>> 群雄“逐鹿”

逐鹿中原“烽火”起, 笑看群英各逞豪。
主题演讲、才艺表演、过桥赛、外景晋级赛……当金发碧眼的欧洲学子朗朗诵读《将进酒》, 当非洲选手气定神闲“秀”起了中国功夫和中国古典舞, 当口齿伶俐的外国汉语学子唱起了豫剧选段《花木兰》, 说起了顺口溜, 汉语之美也在泉涌的才思中喷涌而出。
登临长城, 畅游故宫, 参观少林寺, 目睹大国崛起的中国制造, 感受郑州、洛阳、开封、安阳等黄河沿岸古都的厚重历史……在游学参观中, 外国学子与中华文化、中国制造亲密接触, 3600年中原文化的悠远气息在选手身旁氤氲缭绕。
赛场上, 他们是“针锋相对”的对手、寸步不让的劲敌, 赛场上, 他们是志同道合的朋友、彼此的“灯塔”与陪伴, 忘不了, 他们棋逢对手时的兴奋与紧张;
忘不了, 他们依依惜别时的

深情难舍;
忘不了, 他们参观游学时的欢欣雀跃……
是汉语, 架起了他们之间的“文化之桥”“友谊之桥”“心灵之桥”。正如大洋洲冠军、来自澳大利亚的赵嘉儒说的:“选手们来自世界各地, 平时说着英语、法语等各种不同的语言, 而赛场上, 我们都用汉语对话, 是汉语拉近了我们彼此间的距离, 在这里, 我们找到了学习汉语的同路人”。
从10月18日至11月2日, 参加第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛的选手们度过了多彩而又难忘的中国之旅。这是“汉语桥”全球复赛和总决赛首次落地河南, 由河南省教育厅、郑州市人民政府、河南广播电视台承办的这场赛事, 以“黄河文明”、“现代发展”两大核心元素为文化脉络, 以汉语为桥, 邀五洲宾朋, 览天地之中, 讲黄河故事, 探文明之源, 共筑中外文化交流互鉴的美好未来。
自2002年举办至今, “汉语桥”系列中文比赛已经吸引了150多个国家的140多万名青少年参与, 被誉为汉语“奥林匹克”, 本届赛事是近年来参赛国家最多的一届。

>>> 风华绝代

青春正好, 不负韶华。
这些外国的学子, 个个正值风华正茂的年纪, 他们在这里共同度过了一段难忘的青春时光、逐梦之旅, 用自己的朝气蓬勃、拼搏奋进, 为自己的青春故事留下了浓墨重彩的一笔, 洋洋洒洒地谱写了属于他们的“青春之歌”。
这是一场连接古今、彰显文明的盛事——当《诗经》《木兰辞》等经典诗篇穿越千年, 从外国学子的口中娓娓道来; 当外国学子身着戏曲服装, 学起了戏曲的“唱、念、做、打”, 台步、抖袖、刀法都学得有模有样; 当选手拿起中国的毛笔、学起中国的武术, 一笔一画、一招一式, 尽显中国文化的独特风韵……古老的中国传统文化在外国学子的演绎下绽放出别样的光彩, 古与今在这里奇妙连接, 中华文化与世界文明在这里交流互鉴。
这是一场撞击心灵、增

进友谊的盛会——外国学子因汉语相聚中国, 一场场颇具趣味性竞争性的比赛, 一个个形式多样内容丰富的活动, 全面考核了选手的汉语言文化综合学习和实际运用能力。不仅选手感叹“看到大家的汉语这么厉害, 很受震撼, 长了见识”, 通过电视观看比赛的中国观众也表示, “特别惊讶外国学子的汉语水平如此高超, 自愧不如”。少年交友, 意气风发, 半个月的中国之旅, 不仅增进了外国汉语学子之间的友谊, 也增进了外国与中国之间的文化交流。
这更是一节兼具知识性与趣味性的“中原第一课”——这些外国学子, 以前可能只听说过郑州的少林武术, 对郑州这座城市知之甚少, 而通过此次参与“汉语桥”丰富多彩的活动, 他们心目那块关于“郑州”的拼图也逐渐变得清晰生动起来: 10

月25日, 全球五大洲105个国家的百余名“汉语桥”参赛选手来到嵩山少林寺, 现场感受“中国功夫”的别样魅力; 10月26日上午, 选手们来到郑州黄河风景名胜区, 拜谒炎黄二帝塑像, 参观黄河地质博物馆及黄河碑林, 眺望壮美黄河, 感受河南厚重的黄河、黄土、黄淮平原文化; 10月26日下午, 选手们来到三度湖山户外营地, 换上汉服和当地的学生一起玩投壶游戏、敲中国大鼓, 自己动手做木版年画, 体验古法造纸、石磨豆腐; 10月28日, 选手来到中铁装备、郑州西亚斯学院, 感受大国崛起的中国制造, 零距离接触茶艺、书法、舞龙舞狮、腰鼓等中国传统文化; 10月30日, 学子们登临“大玉米”, 畅游园博园、品尝豫美食、夜赏灯光秀……来自德国的马丽雅说出了学子们的心声: 在郑州, 我们有了更多爱中国的理由!



“汉语桥”选手大合影



埃塞俄比亚选手王帅表演“贵妃醉酒”



选手游CBD文化广场



选手微笑与郑州告别

>>> 筑梦未来

第十二届“汉语桥”世界中学生中文比赛在郑州闭幕了, 仿佛一台精彩的演出, 落下了帷幕。
“有朋自远方来, 不亦乐乎”。在有着3600年历史、中国八大古都之一的商城郑州举办的此次赛事, 不仅让外国学子深入了解了最原汁原味、厚重多彩的中华文化, 也让郑州的国际“朋友圈”越来越大, 将成为中华文化魅力传播世界的历史见证。
作为中国八大古都之一, 郑州长期处于华夏文明交流十字要冲的郑州, 是中国“早期文明带”和“运河文化带”的交汇点, 华夏历史文明起源、发展的核心地区, “华夏文明之源、黄河文化之魂”的重要聚集地。也是全国为数不多的文物分布密集型城市、文物资源大市, 是华夏五千年文明连绵不断最全面、最连贯、最典型的代表。
在活动中, 我们了解到郑州是华夏文明重要的发祥地, 河南是中华文明的摇篮, 在这个文明之源、汉字之源, 我们开始了解郑州、了解河南、了解中国的文化之旅, 这真是一个神奇的过程。”来自缅甸的选手方议辉说, 此次郑州之行更激发了他对中原文化、中国文化的浓厚兴趣, 他希望自己以后能有机会来郑州上大学, 能有更多机会了解中原、了解中国。

10多天的中国之旅, 画上了圆满的句号。聚是一团火, 散是满天星。
10多天的时间里, 选手们一路走来, 一路看, 一路学, 一路触摸中国的传统与现代。在短暂的相聚后, 这些外国学子们即将漂洋过海回到祖国, 我们相信, 经历赫赫中华文明滋润、经过“汉语桥”的洗礼, 他们将会成为中国文化的践行者、传播者。这一颗颗热爱汉语、热爱中华文化的“种子”, 将乘着文化的东风飘飘洒洒到世界的每一个角落, 最终长成汉语的参天大树。

我们期待着那一天。
随着中国综合实力和国际地位的提升, 越来越多的世界友人爱上了中国文化, 加入了学汉语的潮流。他们在学汉语的同时了解了中国悠久的文明, 自觉地成为中国传统文化的爱好者、传播者, “汉语桥”正在连接更多热爱汉语、喜欢中国的孩子的未来。
携手汉语, 筑梦未来。
未来, 正在悄然开启。

